

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Трансформация социальных отношений в Абжуйской Абхазии на примере села Джгерда (середина XIX – начало XXI вв.)», представленный Р.Ш. Зельницкой на соискание ученой степени кандидата исторических наук (07.00.07 – Этнография, этнология и антропология)

В автореферате диссертации Рицы Шотовны Зельницкой осуществлен комплексный и многофакторный анализ такой важной темы как трансформация социальных отношений в Абжуйской Абхазии на примере абхазского общества, когда она начало изучаться с XIX в. Р.Ш. Зельницкая справедливо отмечает, что общая причина трансформаций социальных отношений абхазов в XIX – начале XXI в. заключается в смене эпох.

Работа является добротной этнографической и социально-антропологической, отвечающей всем требованиям, предъявляемым к подобным исследованиям. Структура диссертации, обозначенная в автореферате логична и отвечает тем задачам, которые авторставил в своём исследовании. Состоит из введения (актуальность, объект и предмет исследования, хронологические и географические рамки, цели и задача исследования, степень изученности, методологическая основа, научная новизна и т.д.), трех глав, заключения, библиографии.

Следует отметить, что предлагаемая работа Р.Ш. Зельницкой является весьма актуальной, прежде всего, для абхазоведения и кавказского Причерноморья в целом и посвящена исследованию истории эволюции абхазского общества на примере одного села - Джгерда. Значимо, что автор уже задаёт тон работе, обращая внимание на то, что исследование основных институтов общества важно для выявления изменений в жизни изучаемого народа. В автореферате соискатель подробно и последовательно показывает, как происходила трансформация социальных институтов и формирование новых.

Р.Ш. Зельницкая точно конкретизирует поставленную цель своего исследования, поскольку она вполне согласуется с необходимостью всестороннего изучения абхазского общества на современном этапе развития, рассмотрения проблем современного общества через историческую призму, привлечения более широкого материала, раскрывающего не только основные аспекты социальной жизни, но и формирование определённым образом складывающейся политической культуры.

Главным результатом работы является обработка большого источниковедческого материала, что уже само по себе представляет ценность в научном плане. Стоит заметить, в исследовании привлечен значительный пласт материала (исторического, архивного, этнографического, социально-антропологического, фольклорного и др.).

Научная новизна работы чётко определена. Ознакомившись внимательно с авторефератом диссертации, полностью разделяю позицию автора, что «настоящая работа является первым исследованием, в котором сделана попытка комплексного изучения абхазского общества и анализа трансформации социальных отношений в Абхазии на протяжении длительного исторического периода – с середины XIX до начала XXI в».

Выносимые на защиту соискателем выводы (положения) обоснованы, аргументированы, убедительны. В частности, хочется отметить вывод, касающийся абжуйского сельского общества в котором, несмотря на то, что в течение последних полутора веков произошли значительные изменения, в нём продолжают функционировать традиционные социальные институты, играющие важную роль в регулировании отношений на уровне района, села, фамилии и семьи.

Практическая значимость исследования несомненна и в полной мере соответствует тому, что материалы диссертации представляют широкий интерес как для студентов, так и для специалистов, особенно работающих по истории социальных отношений на Кавказе и по социальной антропологии.

Главы и параграфы автореферата диссертации «Трансформация социальных отношений в Абжуйской Абхазии на примере села Джгерда (середина XIX – начало XXI вв.)» позволяют составить объективное представление об абхазском традиционном обществе, сохранившем до сих пор архаические черты.

Замечаний к данной работе нет. Автореферат и список опубликованных по теме диссертации работ свидетельствуют, что Р.Ш. Зельницкая проделала самостоятельное исследование, посвященное актуальной и важной теме, и заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Старший научный сотрудник отдела истории
Абхазского института гуманитарных исследований им. Д.И. Гулиа

Кандидат исторических наук

15. 08. 2017

В.А. Нюшков

Blizay



Подпись заверена.

Зубей